

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 84

**ОТЗЫВ
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА**

на диссертацию Рыскина Петра Петровича на тему:
«Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус, перспективы
постспортивной деятельности», представленную на соискание ученой
степени кандидата социологических наук по специальности
«5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и процессы».

1. Актуальность избранной темы

Актуальность диссертационного исследования П.П.Рыскина определяется востребованностью теоретических и эмпирических исследований формирования и перспектив трансформации профессиональных групп. Теоретический анализ и изучение результатов социологических исследований свидетельствует о том, что вопросам постспортивной жизнедеятельности профессиональных спортсменов, их адаптации и ресоциализации не уделяется должного внимания в социологическом знании. При этом значимость профессионального спорта для современного социума актуализирует выявление статуса профессиональных спортсменов, признание их как социально-профессиональной группы, ее характерных особенностей, выявление возможных стратегий постспортивной жизни спортсменов-профессионалов. Специфика спорта как профессиональной деятельности обуславливает остроту и сложность завершения спортивной карьеры, вхождения представителей данной группы в иную профессию, профессиональную общность, по сути, в иную повседневную жизнь. Недостаточная сформированность институциональных механизмов такого перехода приводит к проблемам адаптации и ресоциализации спортсменов-

профессионалов. Этим и обусловлена необходимость социологического анализа ресоциализации профессиональных спортсменов после завершения спортивной карьеры, их постспортивного статуса, внешних условий и личностных ресурсов для вхождения в постспортивную жизнь.

На основании проведенного анализа теоретических источников и результатов авторских эмпирических исследований диссертанту удалось определить признаки профессиональных спортсменов как социальной группы, выделить спортивный тип личности (в зависимости от особенностей вида спорта), обосновать необходимость проработки критериев отнесения спортсменов к профессионалам, выявить проблемы, обусловленные уходом из профессионального спорта. Представленный в рассматриваемой диссертации анализ состояния данной проблематики имеет выраженную научно-теоретическую и практическую значимость.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертационной работе, с целью обоснования теоретических выводов, использованы многообразные способы научной аргументации из общего и специального методологического инструментария социологической науки. В диссертации осуществлен теоретический анализ трудов российских и зарубежных исследователей, посвященных определению критериев профессионального спорта, формированию профессиональных спортсменов как социальной группы, изучению ценностных ориентаций профессиональных спортсменов. В качестве методологических оснований исследования диссидентом использованы институциональный, деятельностный, интеракционистский, аксиологический подходы. На их основании выявлено влияние формальных и неформальных институтов на статус и жизнедеятельность профессиональных спортсменов как во время активных занятий спортом, так и на выбор постспортивных жизненных стратегий, определены особенности деятельности группы

профессиональных спортсменов, выявлен характер взаимодействия спортсменов с тренерами, чиновниками, работодателями.

На основе анализа данных, полученных в результате массовых опросов профессиональных спортсменов и групповых интервью, проводимых диссертантом в период 2012 – 2020 гг., осуществлена типология профессиональных спортсменов, выявлена несформированность их статуса как профессионалов, рассмотрена специфика оценок деятельности после завершения карьеры спортсменами, находящимися: в начале карьеры, на пике мастерства, завершающими карьеру.

Методы социологического исследования, примененные автором в работе, позволили подтвердить сформулированные теоретические положения, реализовать цель диссертационного исследования, сформулированную во введении, решить поставленные задачи.

На основании сказанного могу сделать вывод о том, что степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных диссертантом, основывается на достаточной теоретической проработке научных исследований; изучении большого объема данных о статусе и ценностных ориентациях профессиональных спортсменов, о выборе жизненных стратегий, постспортивной адаптации; на значительном массиве данных социологических опросов, проведенных П.П.Рыскиным самостоятельно.

3. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Представленные в тексте диссертации научные обоснования, выводы, сделанные на основании большого массива полученных и проанализированных П.П.Рыскиным эмпирических данных, предложенные рекомендации обоснованы и валидны, получены в результате использования научных методов, адекватных проблеме исследования.

К научной новизне представленной диссертации можно отнести следующие позиции.

1. На основании использования в качестве методологических деятельностного, системного, институционального, аксиологического подходов осуществлен теоретический анализ профессиональных спортсменов как социальной группы, выделены ее признаки – единая цель деятельности, групповые формы социального контроля, образцы (модели) групповой деятельности, интенсивное групповое взаимодействие. Теоретические выводы подтверждены данными эмпирических исследований (с.94 – 100).

2. Осуществлена типология профессиональных спортсменов, выделены основные подгруппы по критерию - вид спорта: массовый, индивидуальный, контактный, бесконтактный, массовый, немассовый. Для каждой из выделенных подгрупп определена специфика повседневного поведения и его влияния на выбор жизненных стратегий, постспортивную адаптацию. Определено, что в групповых видах спорта ситуация с организацией спортивных процессов и социальным обеспечением лучше, чем в индивидуальных, что подтверждается как данными массового опроса, так и результатами интервью. Выявлены особенности оценок своей жизнедеятельности и статуса после завершения карьеры профессиональными спортсменами, находящимися: в начале карьеры, на пике мастерства, завершающими карьеру в «большом спорте». Эмпирические данные позволили выявить два типа постспортивных стратегий – достижительные и опаздывающие (с.143 – 144), определить, кто из участников спортивного процесса и стейкхолдеров оказывает наиболее значимое влияние на выбор сферы занятости наряду со спортом и после ухода из него (с.128-136).

3. В диссертации доказано, что подавляющее большинство спортсменов, несмотря на то, что спорт – их основной вид деятельности, профессия, не имеют статуса профессионалов, вследствие чего, вне

зависимости от уровня результатов, относятся к любителям, при том, что имеют полную спортивную занятость. Определены признаки, по которым выделяются спортсмены-любители, спортсмены-профессионалы, охарактеризован их профессиональный статус. Автор обосновывает, что необходимо расширить параметры отнесения спортсменов к профессионалам, это позволит преодолеть их статусную неопределенность, «теневую занятость» (феномен «подснежников»), поскольку «легализация» профессионального спорта в РФ еще не состоялась, его институциональное оформление не завершено, вследствие чего неясен и статус группы профессиональных спортсменов. Неопределенность статуса профессиональных спортсменов приводят в том числе и к смене спортивного гражданства (с. 117-120). Диссертантом предлагается отработать институциональные механизмы деятельности профессиональных спортсменов как во время карьеры (обязанность организаций заключать трудовые договоры с МСМК, членами сборных команд РФ), так и после ее завершения (организация профессиональной переподготовки, постспортивное трудоустройство, пенсионное обеспечение).

4. На основании проведенного анализа П.П.Рыскиным выявлен высокий уровень дифференциации спортсменов, обосновано, что возможность посвятить себя исключительно занятиям спортом обеспечена только членством в национальных сборных, получением соответствующих знаний (от МСМК). Для этих спортсменов создаются все необходимые и достаточные условия для достижения ими высочайших спортивных результатов. Это является и фактором наиболее успешной постспортивной карьеры. Но для значительной доли перспективных спортсменов доступ ко всей системе условий для занятий спортом на профессиональной основе невозможен, что сказывается, прежде всего, на результатах спортивной деятельности, а в последующем – и на постспортивной социализации. При этом выявлены риски постспортивной социализации вследствие закрытости группы профессиональных спортсменов, совмещения труда,

отдыха и личной жизни, сложности (подчас и невозможности) сохранить высокий социальный статус после завершения спортивной карьеры, трудностей с реализацией «спортивного капитала» в постспортивной жизни. Полученные выводы подтверждены данными эмпирических исследований, проводимы диссертантом в течение десяти лет, с 2012 по 2021гг.

5. На основе значительного массива эмпирических данных изучены оценки профессиональными спортсменами своего статуса, действий органов власти, профессиональных спортивных клубов, общественных организаций по решению проблем, с которыми спортсмены сталкиваются как при занятиях спортом, так и в повседневной жизни; выявлена неравномерность развития спортивной инфраструктуры и возможностей постспортивной адаптации в различных регионах РФ. Определено, что в групповых видах спорта ситуация с социальным обеспечением и организацией спортивных процессов и созданием условий для постспортивной адаптации лучше, чем в индивидуальных; предложены рекомендации для органов власти, представителей спортивной отрасли, для общественных организаций, которые могут быть использованы как варианты решения выявленных проблем.

Основные результаты диссертационного исследования отражены в 28 публикациях автора, в том числе, 3-х статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, 1 работа опубликована в научных журналах и изданиях, индексируемых в Scopus и Web of Science. Апробация исследования прошла на всероссийских и международных научных конференциях. Результаты исследований П.П.Рыскина используются в образовательном процессе - при чтении курсов «Социология спорта», «Социология молодежи», «Социология профессий», при разработке и реализации проектов по профессиональной ориентации спортсменов, вступающих в стадию завершения спортивной карьеры, по организации их переподготовки и дополнительного образования.

Таким образом, представленное диссертационное исследование содержит научную новизну, имеет значимость для современного социологического знания и для решения практических проблем, связанных с ресоциализацией профессиональных спортсменов после завершения карьеры, с созданием для них условий по подготовке к постспортивной жизни уже на пике спортивной карьеры и этапе ее завершения.

4. Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Теоретическая значимость диссертации состоит, главным образом, в выявлении признаков социальной группы профессиональных спортсменов, специфики ее профессионального статуса, обладающего значительной долей неопределенности. Это сказывается как на спортивной жизнедеятельности, так и выборе постспортивных стратегий, проявляется в совокупности достаточно острых и глубоких социальных проблем, которые также выявлены и сформулированы диссертантом. Практическая значимость заключается в представлении предложений по совершенствованию социальной адаптации профессиональных спортсменов не только после окончания карьеры, но уже на этапе перехода от пика карьеры к вхождению в постспортивную жизнедеятельность. Эти предложения, прежде всего, касаются трудовых прав и гарантий, видов социального обеспечения профессиональных спортсменов, разработки программ дополнительного профессионального образования, профессиональной переподготовки.

5. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности.

Диссертационная работа Рыскина Петра Петровича представляет собой самостоятельное и завершенное научное исследование по актуальной проблематике определения статуса профессиональных спортсменов как социальной группы, выявлению ее ключевых признаков, структурирования на подгруппы, выявления проблем постспортивной адаптации и

ресоциализации, совершенствования институциональных механизмов вхождения спортсменов-профессионалов в «жизнь после спорта».

В качестве замечаний я бы отметила следующее.

1. В пункте новизны (п.1) диссертант, выделяя совокупность признаков социальной группы профессиональных спортсменов, отмечает, что профессия спортсменов в России характеризуется недостаточной институциональной определенностью. При этом в трудовом законодательстве РФ зафиксировано, что спортсмен, равно как и тренер – это профессии. Разве это не является признаком институционализации?

2. В диссертации П.П.Рыскин формулирует как теоретически, так и на основе анализа эмпирических данных ряд проблем, с которыми сталкиваются спортсмены-профессионалы на этапах завершения карьеры и постспортивной адаптации. Между тем, у значительной группы профессионалов (Цзю, Чепиков, Шипулин, Карелин, Журова, Фетисов, Загитова, Медведева и др. - список получится очень длинным) не возникает проблем с постспортивной адаптацией. Видимо, необходимо выделение субобщностей в рамках группы спортсменов-профессионалов с точки зрения остроты проблем, связанных с постспортивной адаптацией.

3. В тексте диссертации обосновывается, что необходим системный подход к созданию условий для последующего вхождения спортсменов-профессионалов в иное качество профессиональной жизни, для овладения иными профессиями. Однако не проработан вопрос о том, каков вклад различных субъектов и акторов (государства, спортивных федераций, ассоциаций и сообществ, спонсорских организаций и др.) в этот процесс, и какого участие в этом самих профессиональных спортсменов.

4. Объектом эмпирического исследования диссертанта является группа профессиональных спортсменов. Но, как следует из характеристики эмпирической базы и текста п.2.2 и.2.3, подавляющее большинство опрошенных составили мастера спорта. На каком основании они отнесены к профессиональным спортсменам, если П.П.Рыскин считает, что

профессиональные спортсмены – это имеющие возможность посвятить себя исключительно занятиям спортом, что обеспечивается только членством в национальных сборных, получением соответствующих знаний (от МСМК).

Вместе с тем, указанные замечания не влияют в целом на положительную оценку диссертации, а скорее определяют перспективы дальнейших исследований в области одной из значимых сфер социологической науки.

6. Мнение о научной работе соискателя в целом

Считаю, что подготовленная П.П.Рыскиным диссертационная работа является в целом завершенным исследованием, теоретическая и эмпирическая составляющие которого выполнены на высоком уровне. Все выводы автора обоснованы, прошли научно-практическую апробацию и достоверным образом отражены в печатных трудах автора. Качество представленной к защите работы и содержание публикаций П.П.Рыскина характеризуют его как квалифицированного, творческого, вдумчивого исследователя.

На основании вышеизложенного, считаю целесообразным настоящую диссертацию допустить до защиты на заседании диссертационного совета.

7. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Рыскина Петра Петровича «Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус, перспективы постспортивной жизнедеятельности» является научной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при

Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Рыскин Петр Петрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Председатель диссертационного совета, доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры теории и социологии управления Уральского института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС)

Костина Наталия Борисовна

Н.Б. Костина

«28» февраля 2022

Тел: +7 9827281647

E-mail: kostina-nb@ranepa.ru

Подпись Н.Б. Костины
удостоверена.



Меркурова И.В.
отдела